



我的意見

1984 卷 16 期 5

鍾錦文

生在這個時代的中國人是痛苦的！

自從滿清政府的「閉關自守」政策被西洋大砲擊潰之後，中國的老百姓便從來都沒有好日子過！喪權辱國的條款接踵而來，我們的國家淪落成半殖民狀態！孫中山先生所領導的革命，本來是希望將中國建立成爲一個由中華民族所統治的主權國家，但是，革新的結果，只是將腐敗的滿清政府，演變成更加腐敗的軍閥割據局面！接着而來的，便是國共互鬥，日軍侵華，而至戰後中國內戰的爆發，中國的老百姓，已經被斷續的戰亂蹂躪了足足有半個世紀！直到一九四九年，毛澤東站在天安門上向世界宣佈「中國人民站起來了！」，但是，接着而來的，卻是大躍進，文化大革命等浩劫！建國已經卅五年了，中國人真是已經站起來了嗎？國民應有的生活水平已經達到了嗎？爲了要提高國民的生活水平，政客甚至知識分子提出了不同的改革或「主義」——由曾國藩，李鴻章等的「中學爲體，西學爲用」，康有爲，梁啓超的「君主立憲」，孫中山先生的「三民主義」，以至共產黨的「馬列主義」，「毛澤東思想」，但是，君不見今日的中國，仍然是屬於「第三世界」國家嗎？

香港問題就是在這個紛亂的時代，成爲了「歷史遺留下來」的問題。在這半個世紀的時間，香港人並沒有抓緊什麼主義，卻憑着努力和無比的適應能力，由一個寂寂無名的漁港，演變成一個金融中心及貨運中心。正當我們享受努力的成果時，九七大限已經再不是遙不可及了。身爲中國人，香港回歸中國的懷抱應該是一件值得高興的事。但是，爲什麼仍有一些「孤臣孽子」，寧可死扯着殖民統治者希望他們留下，也不肯「光榮地回歸」呢？若果自己的國家是一片樂土，根本沒有人會有此等「奴性」甘願繼續受異邦殖民地政府的統治，而放棄重投祖國的懷抱！中南海諸公在痛斥此等「孤臣孽子」之際，可曾冷靜地想想箇中原委，從而承認自己也應負部份責任嗎？正當我們在豫疑之際，中英雙方領導人「仁慈」地替我們決定了以後應走的路，而我們這五百萬人的前

途和命運，就在中英雙方以類似「大人討論正經事的時候，小孩子不准胡亂多嘴」的原則下被他們以「家長式」的方法決定了！

今年九月廿六日，中英就香港前途問題達成了的協議終於公佈了，當晚，各政務署都出現了要求索取白皮書的人龍，而協議白皮書亦供不應求——難道這還不能顯示香港實在有不少人對九七問題的關心嗎？但是，在白皮書上，已經清楚列明「要更改這份協議，就會沒有任何協議……因此，目前的選擇就是在一項雙方同意而有法律約束力的國際協議下，把香港歸還給中國，或是在沒有這種協議的情況下，把香港歸還給中國」。我們只可以考慮在整體上這份協議是否可以接受，而不能提議任何修改！而重要的是若果我們不接受是項協議，就會沒有任何協議！面對着中英雙方這一副「若果你們不接受協議的話，就會一拍兩（三）散」的態度，香港人除了說「接受」之外，還可以做些什麼呢？港人面對這麼多「無奈地要接受現實」的情形，根本不相信自己的言論、說話可以改變什麼！也難怪我們患上了「政治冷感症」了！

翻開這份協議一看，第一個感覺是「毫無新意」，其實，協議的內容就是中國領導人對香港問題的看法。不過，雖然沒有新意，但未嘗不是好事——香港人已經再受不住任何刺激了！

保持資本主義制度及現有生活方式五十年不變——這是中國領導人的承諾。我毫不懷疑中方領導人的誠意，不過，我相信，這個承諾並不是無條件的，要這個承諾實現，香港必須繼續保持繁榮，對中國「四化」有貢獻！「世界上就是沒有免費的午餐」，這個道理，香港人是最能清楚領會到。至於別人相信中方的誠意與否，個人覺得只是一個價值判斷問題，根本毫無討論和爭辯的價值！所以，我就是不明白為什麼這麼多的專欄作家，還在爭論究竟中方有無誠意落實協議，因為你怎樣分析，相信的人自然會相信，而不相信的人也不會因你的分析而改變主意的！

無論你贊同與否，都要接受一個現實——香港以後的繁榮和中國政局之間關係，肯定比以前更加密切！曾幾何時，在「大躍進」，「文化大革命」期間，香港人仍能隔岸觀火，但是，以後內地政壇的穩定與否，就會直接影響香港的繁榮。居住在香港的這班「逃兵」的命運，再次與

內地十億中國人的命運緊緊地扣在一起了！這使我不期然地在心靈上添上了一份喜悅和一份憂慮。喜悅的是我們將來會和內地的中國人共同攜手，為建設國家美好的將來而獻上我們的一份力量，這使我重新領會到自己除了是一個香港人之外，也是一個中國人，中華民族的一份子！但是，我卻憂慮兩地的人會因這卅多年來生活習慣、方式、思想的不同而有所衝突，現在，不是有很多香港人（包括自己在內），「尊稱」由內地移民的人為「燦哥」、「燦嫂」嗎？當兩地人民的接觸增加時，這些衝突勢必更趨激烈。所以，我們應該以客觀的，中肯的和開放的態度，和內地人民多加溝通。而北京當局也不應該當香港人是外人，資本主義大毒草或階級敵人，對香港人處處加以防範！若果雙方能夠抱着這種態度，在文化、學術、經濟甚至政治上多加溝通，不但可以減低兩地人民之間的隔膜，更可以在互補長短，攜手合作的原則下，為中國未來的發展寫下新的一頁！而參與基本法的制訂應該是一個好的開端，北京當局不應該反對有港人的參與！

除此之外，既然中國的政局與香港的繁榮休戚相關，我們便應該將眼光擴闊些，除了關心香港的問題外，也應該對內地的政局多關心，多提意見，才是「有益，有建設性」的做法！

生活在這個年代的中國人雖然痛苦，但是，卻有其獨特的使命！香港人，內地人，你們願意攜手，共同進退嗎？

鍾錦文

一九八四年十一月十五日